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але і від показників використання приміщень. Так, при розміщенні спальних місць в квартирі 
слід враховувати стать, вік, родинні зв'язки. 
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Інтенсифікація техногенного впливу на навколишнє середовище та поширення 

урбанізації помітно впливають на психологічне та емоціональне здоров’я людини, зокрема на 
розвиток психо-емоційної сфери дітей. Тому на сьогодні дуже актуальними є заходи щодо 
влаштування в межах міських територій спеціальних зон з природотерапії та ознайомлення 
дітей та дорослих з інвалідністю з особливостями навколишнього середовища та проявами 
природи. 

Інноваційним засобом терапевтичного впливу на психологічний та емоційний стан 
людей з особливими потребами є влаштування сенсорних садів. 

Сенсорний сад – це спеціально організована територія, що надає можливість для 
розвитку різних відчуттів та емоцій людини. Можливості сенсорного саду більше спрямовані 
на розвиток чуттєвої сфери дітей та людей з особливими потребами [1]. 

Важливим моментом є розроблення проектів сенсорних садів з можливим доступом 
різних верств населення, тобто з використанням нових правил та норм інклюзивності. 

Сенсорний сад, як і будь-який класичний, має свою структуру та складається з 
обов’язкових елементів [2]: 

● зелені насадження; 
● дорожньо-пересувні маршрути; 
● малі архітектурні форми; 
● рельєф; 
● водні об’єкти. 
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Сенсорні сади поділяються за напрямком впливу на органи чуттів: зорові, слухові, 
нюхові, тактильні, смакові [3]. Зазвичай влаштовують сади не суто за одним напрямком, а 
поєднуючи декілька впливів на органи чуттів. 

Головною функцією сенсорного саду, крім розвитку, є проведення терапії заспокоєння 
для людини, що життєво необхідно для здійснення реабілітаційного процесу. 

Влаштування сенсорного саду при міських реабілітаційних закладах для дітей з 
особливими потребами суттєво сприятиме їх адаптації до умов природного середовища та 
прискоренню розвитку їхньої чуттєвої сфери. 

Типологія та розмірність садів може варіюватися від зовсім невеликих (5х5 м) до більш 
масштабних проектів улаштування спеціального ландшафту території відповідного закладу, 
що збільшує функціональність та можливість їх практичного застосування. 

На рис. 1 наведено приклад авторського проекту влаштування сенсорного саду в межах 
південно-східної ділянки території Чернігівського реабілітаційного центру № 2. В цьому 
проекті враховано маршрути для груп дітей, що пересувається на візках, та для тих, що можуть 
пересуватися самостійно. 
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Рисунок 1 – Влаштування дорожнього маршруту для сенсорного саду 
 

Для дітей, що не можуть самостійно пересуватися об’єкти саду будуть більше активувати 
зорові, слухові та нюхові відчуття. Вони зможуть ознайомитися з різновидами дерев, а також 
потримати в руках і відчути особливості різних матеріалів та тактильно запам’ятати текстуру 
кори, листя, голок дерев, кущів, квітів, насадження яких передбачено у даному сенсорному 
саду. 

За допомогою педагога, який супроводжує дитину, вона може ознайомитися з різними 
видами рослин: плодово-ягідними, овочевими тощо. Передбачений у проекті фонтан надасть 
можливість дитині тактильно відчути спокій води (зонування території вказано на рис. 2.). 

Для більш мобільної групи дітей, які мають змогу пересуватися самостійно, сплановано 
влаштування доріжок для ознайомлення з різними природними матеріалами: піском, каменем, 
корою дерев тощо. Ця зона надасть можливість влітку босоніж пройти по доріжці для 
масажування стоп ніг, що позитивно впливає на здоров’я людини. 
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Рисунок 2 – Зонування сенсорного саду 

 

Для сенсорного саду більш доцільно застосовувати різні види рослин, які будуть 
різнитися за формою, кольором, запахом та іншими характеристиками. Також, на нашу думку, 
при плануванні ландшафту ділянки сенсорного саду доцільно збільшити кількість дерев, що 
рідко зустрічаються в даній місцевості, оскільки це сприятиме збагаченню досвіду дитини та 
розвитку її уяви про природне середовище. 

При плануванні зон сенсорного саду особлива увага повинна приділятись розміщенню 
грядок з їстівними рослинами, які навчать дитину на практиці обирати для себе у їжу те, що є 
корисним і не принесе їй шкоди. До того ж це збільшить зацікавленість дітей у догляді за 
рослинами та в майбутньому набуття навичок садівництва. 

Отже, функціональність сенсорного саду є різноманітною. Він може бути застосований 
як для розвитку дітей з особливими потребами так і для проведення терапії та реабілітації 
дорослих людей з інвалідністю. Сенсорний сад також може слугувати інструментом розвитку 
уподобань дитини, її уяви, а також пізнання самої себе. 
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